

高中英语数字化平台构建与实践效果探究

丁丹

山西太原清徐中学，山西太原，030400；

摘要：随着数字技术的飞速发展，高中英语教学迎来了新的发展机遇，教学方式变得更加灵活，信息获取更加便捷，资源共享更加广泛。数字化教学平台作为现代信息技术在课堂教学中的具体应用，具备实时互动、资源共享、个性化学习等显著特点。在高中英语教学中构建数字化平台，能显著提升教学质量，激发学生兴趣，有效调动学生自主学习的积极性。本文以高中英语教学为研究对象，探讨数字化平台的构建策略，旨在提升学生英语学习效率，为教师构建高效的高中英语数字化平台提供借鉴。

关键词：高中英语；数字化平台；构建；实践效果

DOI：10.64216/3080-1494.26.02.025

引言

数字平台的应用可以提高学生的学习兴趣，也可以有效地提高学生的学习效率和课堂教学质量。在新时代背景之下，高中英语教师要认识数字平台构建的重要性，既能够优化教学资源，又可以给学生提供良好的学习环境。教师要将数字平台应用到教学过程中去，教会学生如何正确地学习，如何有效地学习，提高学生的英语学习效率。

1 信息化教育的发展趋势

当前，信息技术在教育领域的应用正在不断深入，并逐渐成为教学活动的重要组成部分，同时也对传统教育模式产生了很大的影响。信息化技术不仅能够对教学资源进行有效整合，而且还能够将教学模式和教学内容进行创新。从当前的教育现状来看，传统教育模式已经不能满足新时期发展需求，所以在这样的背景下，利用信息技术构建新型教育模式势在必行^[1]。

2 高中英语教学数字化转型的必要性

2.1 满足教学需求

随着计算机网络飞速发展，数字教育被越来越多的人所使用，它使传统的教育方法、教学内容发生了变化，也给课程资源带来了更多的变化，从而大大丰富了课堂的内容。高中英语教师可以把英语教科书的内容与目的进行数字化，利用数字化平台来创设情境、组织活动、实施互动。通过数字平台，利用多媒体技术，以信息技术为手段，开展丰富多彩的课堂教学活动，如播放视频、播放动画、语音讲解、图片展示等，使同学们充分发挥自己的主观能动性。同时也可以用数字化平台来评估学生参与程度、注意力、活动效果等。

2.2 减轻教学负担

随着新一轮的新课改，高中英语的学习也逐步出现了重视英语学习的新动向，通过数字化的平台、多媒体等手段，营造一个真实、愉快的学习氛围，以提高学生对英语的学习兴趣，让学生主动投入英语学习中，从而推动他们的身心发展。这也是新时期基础教育课程改革的一个重要表现。将数字化平台与多媒体技术运用于高中英语课堂，有助于学生对所学课程进行深入地学习，并能实时掌握所学到的知识，使其运用于现实生活之中。

2.3 激发学习兴趣

英语作为一门语言类学科，其内容复杂，语法难度较大，在英语课堂教学中，教师要想调动学生的学习积极性，使学生对英语知识产生浓厚的兴趣，必须采用生动活泼、灵活多样的教学手段。将数字技术应用于高中英语课程，能使英语课程充满生机和活力。在教学过程中，教师可以利用大量的图文资料，让学生在轻松愉快的氛围中感受到英语学习乐趣，同时也能为学生提供生动有趣的英语学习内容。这样既可以促进深度学习，又可以提高学生学习英语的积极性和主动性^[2]。

2.4 培养创新能力

教师要善于运用信息技术手段，整合优质教学资源，促进英语教学改革与发展。信息技术可以冲破时间与空间的枷锁，使教育资源共享有了可能。高中英语教学的数字化转型是在网络环境下完成的，教师可以在网络平台上共享英语教学资源，创建一个有效的学习平台。

2.5 提升教学效率

提升高中英语教学效率的有效途径就是依托数字平台，把传统的英语课堂与线上教学结合起来，构建以

学生为主体、教师为主导的教学模式。借助数字平台，高中英语教师可以给学生赋予多种学习资源，学生课前自主学习变得可行，学生的自主学习能力得以提升，教师借助数字平台对学生分组讨论，学生的合作意识和语言表达能力得到改善。教师在课堂教学中可以利用数字平台上丰富的教学资源进行在线答疑，对学生提出的问题及时回答。

3 数字平台构建的关键策略

3.1 平台功能设计策略

(1) 模块化功能架构

模块化功能架构是由教学管理模块、互动学习模块、资源库模块、测评与反馈模块组成。教学管理模块完成课堂管理、考勤、任务发布、在线布置、提交、批改作业；学情分析功能统计成绩、跟踪学习进度；互动学习模块包含 AI 智能对话、在线讨论区、即时反馈系统；学生可以自主进行口语训练，AI 实时纠正；在主题讨论、小组协作中根据练习情况评分、反馈；资源库模块提供同步教材资源；测评与反馈模块根据学生水平动态调整难度，提供自适应测试；生成教师端学情报告。

(2) 用户体验优化

界面设计上布局简单明了、导航结构按照学生的认知习惯设计、主菜单分类清晰、避免冗余信息、突出核心功能比如学习任务、资源库入口等。界面色彩柔和、图标生动，符合青少年审美、支持深色模式与浅色模式切换，保护视力。交互体验上，简化操作流程，减少复杂的设计，智能引导动态提示。即时反馈机制下操作响应时间小于 1 秒，有确认提示。个性化适配可以由学生自行选择首页内容，教师端可以自定义班级管理面板，自适应根据测试结果推荐内容，也可以手动调整测试难度。多终端同步保证 PC 端和移动端的数据实时同步，支持单手操作、离线功能。无障碍设计支持文本语音转换（TTS），可以调节字体、行距、对比度等，支持键盘快捷键导航。采用 A/B 测试不断优化界面设计，保留用户反馈渠道，实现不同的交互逻辑。

(3) 多元化资源来源

资源来源多元化，分为五大部分：官方权威资源（数字教材、审定资源库、正版内容）、开放教育资源（慕课和经典作品）、师生共创内容（微课、优秀作品和校本资源）、第三方授权内容（学习 APP 素材、影视片段和考试真题）、智能生成资源（AI 练习题、适配拓展阅读、合成听力素材）。整合时创建版权管理及审核体系，学科专家团队来实施评级，依靠用户的意见做淘汰工作。资源要保持动态更新，每月新增的比例不能低于 10%，过期的内容需要归档，并设立资源元数据标准，进行多模态整合，保证资源结构清晰，应用性强。

汰工作。资源要保持动态更新，每月新增的比例不能低于 10%，过期的内容需要归档，并设立资源元数据标准，进行多模态整合，保证资源结构清晰，应用性强。

3.2 动态更新机制

智能更新系统能实时获取新的教育资源，用 AI 算法推荐热门资源、设置时效提醒和自动下架。每学期和教材配套资源同步更新，定期补充高考真题、时事英语、流行文化素材。支持师生共建，可标记过时内容、推荐优质资源，按贡献积分予以奖励。

3.3 技术实现策略

(1) 基础技术选型

首先教育行业可以使用通用技术栈，确保其平衡先进性和实用性：系统架构为 SpringCloud 微服务框架，确保容器化的编排，可以通过阿里云 CDN 进行资源加速，系统前端使用 Vue3+ElementPlus 组合，以此来确保操作的流畅性，数据库需根据数据的类型进行分层设计，主要的关键性能指标应通过教育部《数字教育平台技术规范》认证，并且需满足万级并发的要求。

(2) 智能化工具应用

满足教育场景的真实需求，具体包括了：①语音评测。通过科大讯飞教育的专用引擎（其准确率约为 98.2%），可以实现课堂的即时反馈；②写作批改。在 BERT 模型微调下，能够进行错误识别，覆盖了 12 类比较常见地方语法问题；③自适应学习系统。基于知识图谱构建能力矩阵，其个性化推荐准确率高达 85%。所有 AI 教学工具全部设置了人工复核通道，教师能够覆盖系统评分，让科技可以服务于教学本质。④智能内容生成。在教材习题完成的基础上可以自动生成，还能够模拟情景对话，进行角色扮演，提供视频资源的剪辑和抓取。⑤数据分析与可视化。生成课堂参与度热力图、知识点掌握度雷达图和预警系统，检测学习异常行为，发出预警提示。在实施的过程中应该选取教育专用 AI 模型，从基础功能开始迭代，另外还需要注意数据安全和隐私，可以匿名处理学习记录和数据。

3.4 应用推广与培训策略

(1) 教师培训计划

首先是分层培训体系，包括了基础层面向所有教师，培训平台直播、作业批改、学情分析等主要功能；进阶层面向骨干教师，侧重混合式教学设计和数据驱动的学情报告应用；创新层面向学科带头人，侧重 AI 工具开发和数字化教学研究。培训方式有线下实操工作坊、课

堂模拟、在线研修微课、校本教研分享。支持机制有“数字导师”一对一指导和在线帮助中心，还有教学案例库共享优质课例。考核激励上，培训计入继续教育学时认定，开展年度教学技能大赛并予以公示。还可以根据学校需要开展校企合作驻校指导、跨校交流，提供特色课程设计支持。

（2）学生与家长动员

首先，在分层推广方面，举办“数字英语学习先锋”选拔活动，为学生树立榜样。在游戏化任务体系中，学生可通过连续登录获得奖励和积分兑换。在线上学习社区，学生可组建兴趣小组，实时查看打卡排行榜。同时，定期向家长推送学情可视化报告，通过微信端随时查看。在“家长课堂”的指导下，推送使用指南和家庭教育建议，建立家长观察员制度，优化参与功能。其次，启动专项方案，试点班级实施“1+1”帮扶计划，发放《平台通关手册》操作指南，并在平台开放日提供VR体验区和AI口语互动。通过持续激活机制，为学生创建个性化成长档案，每个阶段均可截图分享至朋友圈，并设立学习成果展示墙，展示优秀作业、口语录音、教学视频，实现学习端口的透明化。最后，建立反馈优化闭环，设置“学生建议直通车”，让学生自主反馈，定期开展满意度调研，针对不同年级、学习能力定制调查问卷，收集数据进行分析与整改。

3.5 实践效果分析

信息技术与教育深度融合之时，高中英语教学数字化转型成果显著。借助智能平台、改善资源、改变模式，较好的提高了教学效率，提高了学生兴趣，降低了教师的工作量。具体实践效果如下：①教学效率明显提高，平台支持线上线下混合教学，提高了时间利用效率，大大减少了作业批改时间。学情分析可以准确找到学生的薄弱点，从而做到有的放矢地教学，也可以及时加入高考真题、热点素材，找到知识与应用的联系。②学生学习积极性提高。数字化教学打破了传统课堂沉闷的气氛，大多数学生积极参与到AI情景对话、小组合作当中。游戏化任务设计（积分、打卡排行等）也对课后复习起到了促进的作用。③以某中学应用国家智慧平台为例的对比实验发现课堂互动更频繁，作业批改效率提高66%，资源实现每周、每学期的实时更新。AI口语评测使学生课堂发言时间从之前的1.2分钟增加到了现在的3.5分钟，智能组卷可以为老师节省62%的备课时间，学情预警可以帮助老师提前进行干预。学生作文的平均修改次数从1.7次提高到3.4次（ $p<0.01$ ），82%的学生开始

用错题本专项练习闭环学习。④中国移动和教育平台数据发现，教师平均每周能够提交3.2个数字化教案，与传统模式相比，效率提升了4倍，且优质资源复用率达到了89%。

4 总结

数字技术的发展给英语教学带来了良好的平台，教师要善于利用数字资源，给学生提供丰富的学习资源，养成良好的学习习惯。高中英语教师应该利用数字平台改善教学资源，充实教学内容，调动学生学习英语的兴趣和积极性。教师要积极采用各种教学手段，组织学生参加课堂实践活动，让学生在活动中学会英语知识。

参考文献

- [1]荆敏,倪纾瑶,冯殿华.教育数字化背景下高中英语教师课程思政素养培育[J].海外英语,2025,(11):157-159.
- [2]何倩倩,姚丽梅.数字化背景下产出导向法在高中英语阅读教学中的应用研究[J].海外英语,2025,(10):160-162.
- [3]朱媛媛.数字故事讲述:高中英语听力技能通过故事化媒体的提升策略[J].中学生英语,2025,(20):147-148.
- [4]杨学华.高中英语教学中数字化教学模式的应用策略探究[J].高考,2025,(15):78-80.
- [5]高小聪.数字化环境下高中英语多元互动教学模式策略探析[J].中学课程辅导,2025,(12):114-116.
- [6]刘光领.新高考背景下数字赋能高中英语听力教学的有效性研究——以人教版高中英语必修第一册Unit 1“TeenageLife”为例[J].校园英语,2025,(13):39-42.
- [7]刘坤.人工智能技术赋能高中英语教学的育人价值及实施路径[J].教师,2025,(09):89-91.
- [8]赵娟.基于自主研发数字平台的英语学科线上线下融合教学新探索——以北京市大兴区高中英语学科教学为例[C]//人民教育出版社人教数字教育研究院.融合信息技术·赋能课程教学创新——第六届中小学数字化教学研讨会论文案例集。北京市大兴区教师进修学校;2021:431-436.

作者简介：丁丹（1993.08.18-），女，汉族，山西晋城，硕士学位，中小学二级教师，主要研究方向：教育。